

muere el Hombre-Dios, víctima, más que de la malicia de los hombres, de su caridad para con el mundo.

Levántase la cruz como arco iris en el cielo de la misericordia divina, para anunciar al mundo, anegado en crímenes, el fin del diluvio: apóyase el leño salvador en la descarnada calavera de Adán, sobre la que gotea sangre divina. ¡Divina cruz que sirves a todo un Dios de trono, de altar, de cátedra y de patibulo! ¡Pararrayos eterno de la Justicia divina, lindero entre dos mundos, el de la justicia y la verdad, y el del crimen y el error, mañana tomas posesión de la tierra y extiendes tus divinos brazos, imagen de la misericordia infinita, para cobijar debajo de tu sombra a todos los siglos y a todos los lugares!

Entretanto, en las llagas del que en la cruz espira beben ansiosos los vientos los gérmenes de salud y de vida, que llevan presurosos a todos los ángulos de la tierra, hoy desierta y árida, y que mañana quedará fertilizada por la fecunda sangre del Calvario.

Así debía morir el autor de la vida. Aterrada la naturaleza, palpita de espanto y viste un luto, digno solamente de los funerales de un Dios.

Cuando todo tiembla menos la divinidad, la Virgen María se mantiene inmóvil al pie de la cruz, como el islote que por todas partes azotan y por ninguna conmueven las aguas. Imagen celestial del dolor más sublime que ha sentido pecho de madre en este valle de dolores; pálido, pero divinamente transfigurado por infinita y celestial angustia el rostro virginal, florosos los ojos aquellos, adonde irán a buscar consuelo los ojos todos que lloren, cruzadas sobre el pecho las divinas manos, que se abrirán sólo para bendecir, abrazar y perdonar, cubiertas de negro manto que esmaltan como perlas del cielo gotas de sangre divina... cuando a una señal de Jesús se acercó la muerte al autor de la vida, muere Jesús y al morir en Jesús *todo*, para María empieza, para esta reina de los mártires, el más desconsolado y triste dolor... el dolor de la soledad.

II

No hay dolor ¡oh, madre mía! semejante a tu dolor, ni en este mundo de abandonados y desamparados soledad semejante a tu soledad.

La mar amarga tiene sus playas, las tristes y solitarias palmeras de los desiertos se ven arrulladas por las brisas y refrescadas por el rocío de la aurora; tus angustias no tienen límites ni riberas; la noche de tu tristeza no tiene más aurora que tu esperanza; al mar de tu quebranto no puede hallarse fondo, y las olas de tu dolor acrecen sin más medida que tu dignidad, que es sin medida, y en tu corazón de Virgen-Madre se impelen unas a otras las olas de la amargura por un continuo flujo y reflujo que te anegarian si no te hiciera falta la vida para sufrir más y más.

¡Dichosos, mil veces dichosos los mártires que se consuelan abrazándose en medio de las llamas y los potros con tu divino Hijo, muerto en la cruz!

Tú, en ese abrazo de madre, encuentras tu martirio, superior a todo martirio, y en el cadáver de tu Hijo el instrumento de tu dolor, que tal martirio y tal instrumento de dolor convenía a la Reina incomparable del amor y del dolor.

¡Oh! Al ver en tu seno de madre a tu vida muerta, al espejo de tu alma empañado, al rostro en que tú te mirabas afiado, a la lumbre de tus ojos oscurecida; al tocar tú ¡oh Madre mía!, aquellas espigas que no punzan ya más que tu alma, aquellas llagas que abrió el amor más bien que los clavos y la lanza, quien te oyerá exclamar: ¡Hijo mío! antes mi consuelo y ahora causa de mi pena, ¿qué hiciste tú, el más bueno y hermoso de los hijos de madre para que así te parara la crueldad de tus enemigos? ¡Hijo mío, si tú eres mi vida, ¿cómo vivo sin ti? Y si yo era tu vida, ¿cómo estás muerto mientras vivo yo? ¿Cómo tendré ojos para ver, si tú eras mi luz, ni oídos para oír si no oigo tus palabras, ni pecho para respirar, si tú eras mi corazón, ni corazón para amar, si está muerto mi amor! Muerto para mí la alegría, y hoy, huérfana sin padre, viuda sin esposo, madre sin hijo, empieza mi soledad.

Tristísima soledad que sólo podía experimentar aquella en cuyo corazón el amor de un Dios que se ha ido y el amor de un hijo que ha muerto, se componen para formar en el alma de una madre Virgen el más sublime de todos los amores. Como los rayos del sol cuando no convergen en ningún foco, no consumen lo que hieren, mas si se unen en un espejo abrasan, así esos amores unidos y martirizados en María destronan en su soledad su corazón de madre, bien así como muchos arroyos unidos en un torrente destronan los campos que fertilizarían si corrieran separados.

III

No sé que haya cosa más difícil de expresar que el dolor del corazón de una madre que ha perdido a su hijo, y ni la pintura tiene colores para retratarlo, ni la elocuencia palabras para trazarlo, y sólo lo adivina el alma.

Por eso me enamora la idea del que llamó siete veces muerta a aquella madre que presenció la muerte de sus siete hijos, que ley es tirana y dulce de la naturaleza, que cuanto los hijos padecen en el cuerpo lo padezca por más alta y delicada manera el corazón de la madre.

Así que es un misterio de la omnipotencia de Dios cómo María, madre entre las madres, puede vivir en su soledad.

¿Queréis ¡oh, cristianos lectores! una explicación que satisfaga a vuestro amor de hijos y a vuestra fe de cristianos?

Pues bien: podríamos tal vez decir que como en su divino Hijo la visión beatífica y la divinidad no disminuyen los dolores, pero sí dan fuerzas a la humanidad para sufrir dolores más fuertes que la muerte, así a María la maternidad divina, sin quitarle el dolor de la soledad, le da fortaleza para un dolor sobre todos los dolores; y no muere en su soledad, porque predestinada por Dios para ser Madre de Dolores, en ella el dolor de la muerte de su hijo era más fiero que su propia muerte, y al revés de los mártires, cuyo martirio consiste en no vivir, el martirio

de su soledad debía consistir en no morir y en sobrevivir al que era su vida.

Las aguas del dolor, impetuosas como el diluvio, la quieren anegar; pero las llamas del amor a un Dios que se complace en el misterio de la cruz, la sostienen y alientan, y como murió Jesús en la cruz, obligándole a morir el amor, así la Virgen no muere por el dolor, porque la sustentaba la caridad.

¿No habéis visto en alta mar fragil navicella azotada por vientos encontrados? Acósala por una y otra banda embravecidas olas, que luchando entre sí como gigantes de igual fuerza y poderío, la obligan a estar inmóvil en medio de furiosa tormenta; así María, combatida por contrarios afectos, por el dolor de su soledad que le anega en una aflicción comparable sólo con la mar, y por el deseo de ver cumplida la voluntad de Dios, está serena en medio de la tormenta que ruge sobre su corazón de madre, y apoyada en Dios domina las olas de su angustia, semejante a altísima montaña que escondiese su frente en la tranquila región del cielo, mientras sobre sus vertientes descarga horrible tempestad.

IV

¡Qué triste es la separación de dos almas que están unidas por el amor puro y casto, y cuánto daríamos por borrar de nuestra vida esos momentos, capaces a veces de amargar toda la dulzura de largos y, sin ellos, dulcísimos años!

¡Cómo llora sangre el corazón gota a gota al tenerse que desprender de seres con cuya compañía gozaba y de cuyo amor vivía!

Pues burrentemos por lo que sucede en nuestros pobres corazones lo que sucedió en el tiernísimo y amoroso de la Virgen, al tenerse que separar del mejor hijo que ha dado a luz madre nacida.

Cubre el sepulcro una losa, y el corazón de la madre más densa nube de tristezas.

¡Oh que dulce le sería que en el sepulcro la encerrasen juntamente con su hijo!

Pero ya que con el cuerpo no puede, encerrado con Jesús queda su corazón en dichoso sepulcro, imagen de su seno virginal, donde encerrado queda su tesoro y su amor...

Como la nave que, maltratada de los vientos, arroja sus riquezas a la mar en medio del fragor de las tormentas, se veuve constantemente con el desecho al sitio donde arrojó sus tesoros, así María, al partir del sepulcro de su hijo, envía frecuentes suspiros y vuelve a cada paso la cabeza allá, adonde por los culces y florosos ojos, quiera partir el alma de la madre.

Por última vez le mira, por última vez se despide de su Hijo y empieza a sentir de lleno lo espantoso de su soledad.

¡La soledad! la palabra más triste que existe en las lenguas, y que sólo comprende al corazón de María y el de quien en un ser querido lo pierde todo a la vez. ¡Y cómo parece que el mundo ya no tiene alegría, ni el sol ya no tiene luz, ni flores la tierra, ni estrellas el cielo! ¡Hábeis ido alguna vez a la playa a dar el último adiós al hijo, al hermano, al padre que se despide para lejanas tierras? ¿Y qué vacío no se iba haciendo en vuestra alma al mismo tiempo que veais alejarse la nave, y al perderla de vista, si la persona era muy amada, no es cierto que os pareciera que hasta os faltaba el aire para respirar y que el corazón se os iba del pecho?

Y si es una verdad que a cada uno le atestigua su propio corazón que la soledad es mayor cuanto más grata la compañía de la persona amada, ¡qué compañía más dulce que la de Jesús para María, y qué soledad tan sola como su soledad? ¡Quién puede sustituir a su hijo, hablarle como su hijo, penetrar en su pena y hallar palabras de consuelo para María? Como la soledad de Cristo en la cruz fué el sumo desamparo, sumo desamparo fué el de María, que siguió paso a paso las huellas de su hijo.

Noche de luto debió ser aquella para el alma delicada de María, en que desfilaban ante su memoria los tristes recuerdos, que como los arroyos a la mar, así ellos a su corazón confluían para aumentar el Océano inmenso de sus amarguras.

Doquier que volvía la vista encontraba tinieblas y tristeza, y sobre todo soledad y angustia.

Y si de los recuerdos tristes de ayer pasaba a los días más felices, entonces aun las pasadas alegrías se convertían en amarguissimas penas.

¡Oh noche de Belén, tan dulce y tan clara, y cuán distinta de ésta tan obscura y tan triste!

¡Oh días de Nazareth y de Jerusalén, tan serenos y apacibles, en que haciendo cielo de una pobre casita, me contaba mi hijo escenas de la gloria, y yo, contenta en su compañía, me creía transportada al Paraíso!

¡Qué rica entonces y qué pobre ahora, y quien me había de decir que la más grata compañía del cielo y de la tierra había de parar en la soledad y en la noche más triste que ha pasado y pasará ninguna madre sobre la tierra!

V.

El bello ideal de lo sublime en el orden moral, es la tranquilidad serena de la inocencia perseguida, y la constancia de la virtud enemiga de la persecución y de la muerte.

Pues Dios en sus designios nos quiso presentar ese hermosísimo ideal en su Madre, para que su vista nos fuese aliento en las penas y bálsamo en las heridas del alma.

Y al pie de la cruz, y en su amarguísima soledad, hace a su madre, por la virtud infinita de su palabra, madre de todos los que lloran, revelándonos en ella y por ella la divina fecundidad del dolor.

El hierro del sufrimiento sacó de sus entrañas hijos infinitos, y la lanza, que ya no p podía dañar al hijo muerto, abrió su corazón para dar entrada en él al amor de todos los desgraciados y huérfanos, que son sus hijos.

Y nosotros llevamos al pie de sus altares todas nuestras penas, aun aquellas que sin María no hubieran tenido ni modelo ni consuelo, seguros, al contemplar la ceñida por Dios, con la corona de espigas, única corona que corresponde a

la madre del que muere en la cruz, que el título que más la agrada es oírse llamar por sus hijos *esperanza de los que lloran*.

FRANCISCO DE P. GARZÓN, S. J.

VIDA POLÍTICA

La subcomisión de Hacienda continuó en su reunión de ayer el estudio del presupuesto de ingresos.

Partiendo de la base acordada de calcular los ingresos por el resultado de la recaudación del año anterior, resulta una baja de 14 millones de pesetas sobre las cifras señaladas por el ministro.

La subcomisión ha introducido diferentes modificaciones, con el fin de compensar esta baja, con las que se considera seguro obtener ocho millones de pesetas, reservándose estudiar otros arbitrios para llegar a los 14 citados.

Parece seguro que se estancará la venta de cerillas, se creará un impuesto sobre los naipes, otro sobre los telegramas y otro sobre los alcoholes industriales.

También es muy probable que se aumente el descuento que en sus haberes sufren las clases pasivas.

Para fijar en definitiva los términos del dictamen, la subcomisión volverá a reunirse el sábado, con asistencia del ministro de Hacienda.

Con este motivo, añade un colega, es muy probable que el Consejo de ministros no se celebre hasta el domingo.

Tan pronto como terminen las vacaciones parlamentarias es probable que el señor ministro de Gracia y Justicia presente a las Cortes un proyecto de ley, cuyo objeto será hacer posible la anotación en los registros de la propiedad de las denuncias de falsedad de títulos que hayan sido inscriptos ó anotados en aquellas oficinas, a fin de asegurar el cumplimiento de las sentencias que en su día recaigan.

Ya están acordadas las conclusiones para el tratado con Suecia y Noruega.

Los delegados suecos han remitido dichas conclusiones al Gobierno de su país, y si éste las aprueba, como es de esperar, en la próxima semana quedará convenido el tratado entre España y el reino escandinavo.

También en la semana próxima empezarán las negociaciones relativas a los tratados con Portugal y Suiza.

Según dicen de Cáceres, en esta ciudad se tiene por segura la presentación como candidato-adicto en la elección próxima del conde de Torre Arias, é ignorándose aún si luchará el marqués de la Mina, que en anteriores elecciones ha llevado la representación del partido liberal.

Tomamos de un colega: «Un exconsejero de Estado, próximo pariente de un personaje de gran influencia en todas las situaciones, ha presentado una instancia ante el tribunal de lo Contencioso pidiendo se le conceda *cesantía* de ministro, por considerar el cargo de consejero de Estado análogo al anterior, pues ambos, en su sentir, son consejeros de la Corona.

El presidente de lo Contencioso, señor conde de Tejada de Valdesera, consultó el caso al Sr. Cánovas del Castillo, discutiéndose el asunto en el último Consejo de ministros.

A consecuencia de estas consultas y discusiones, el fiscal de lo Contencioso, Sr. Serrano Alcazar, ha informado negativamente la pretensión, indicando además que motivos de la más vulgar delicadeza obligan al tribunal de lo Contencioso a inhibirse en esta cuestión, pues teniendo todos los que componen este tribunal categorías de consejeros de Estado, parecería, si aprobaban la petición, que trabajaban *pro domo sua* más que por la justicia que pudiera asistir al demandante.

Efectivamente, ya se han inhibido los Sres. Tejada de Valdesera, Martínez (don Cándido), marqués de Fuensanta del Valle, Riano, y se cree que se inhibirá también el Sr. Valverde, que está fuera de Madrid.

Otro consejero parece que prometió inhibirse, pero... no se ha decidido.

Entretanto, el demandante y su protector hacen fuerza de vela para que el asunto se resuelva cuanto antes, pues si se inhibe uno más ya no podrá celebrar sesión el tribunal.

Por eso se pretende que se celebre el sábado.»

Las Ordenes militares.

Los Capítulos de las Ordenes de Calatrava, Alcántara y Montesa han celebrado esta mañana a las once solemnemente Oficios en su iglesia de la calle de Alcalá, y de Santiago en la iglesia de Comendadoras de dicha esclarecida Orden.

El Capítulo de la Orden militar del Santo Sepulcro ha asistido con la solemnidad acostumbrada a los Divinos Oficios del Jueves y Viernes Santos en la iglesia parroquial de San Ginés.

La soberana, incalita y militar Orden de San Juan de Jerusalén ha celebrado los Divinos Oficios de Semana Santa en la iglesia de San Plácido.

Las Fiestas Religiosas de Hoy

En Palacio.

Con la solemnidad propia de la fiesta y con el esplendor que se acostumbra en todas las ceremonias de Palacio, se han celebrado esta mañana en la capilla real los divinos Oficios, a los que han asistido S. M. la Reina y augusta familia, el Gobierno, las damas de S. M., los grandes de España y muchas familias de la aristocracia.

El bello sexo estaba, en mayoría, ostentando la airosa mantilla española y elegantes trajes negros.

Los hombres iban de frac, y de uniforme los militares.

A las doce empezó la ceremonia religiosa, oficiando de pontifical el nuncio de Su Santidad, monseñor di Pietro, asistido por los capellanes de honor.

S. M. la Reina ha presenciado el solemne acto, ocupando su sitio de costumbre.

Terminada la misa y procesión, y colocada la Sagrada Forma en el Tabernáculo, dirigiéronse procesionalmente S. M. y A. R. al salón de Columnas.

Las galerías del régio alcázar ofrecían inusitada animación, y por las escaleras subían numerosos grupos de todas las clases sociales, que se situaban por una parte para presenciar el paso de la comitiva desde la cámara a la capilla, y por

otra se agolpaban en dos filas a la puerta del salón de Columnas, donde se ha verificado el Lavatorio y comida de los pobres.

En el fondo de este salón y sobre un rico tapiz representando un pasaje del Apocalipsis, levantábase un sencillo altar, y a uno y otro lado en semicírculo, veíanse los bancos, revestidos de paño verde obscuro, destinados a los pobres.

A la derecha del altar levantáronse tres amplias tribunas: la del centro, para las personas de la Real Familia y el Gobierno de S. M., y las otras dos para el cuerpo diplomático y los grandes de España.

A ambos lados del altar se han colocado muchas y distinguidas damas.

El oratorio.

Poco antes de la una entraron en el salón los pobres, trece hombres y doce mujeres, tomando asiento en los respectivos bancos.

Vestían todos con esmero y pulcritud. Los hombres con sombrero de copa, traje negro, corbata blanca y capa de paño pardo, y las mujeres con vestidos oscuros y mantos negros.

Las damas de S. M., que han ayudado a la augusta señora en su piadosa tarea, descalzaron a los pobres, y la Reina, imitando a nuestro Salvador, y ceñida la tohalla a la cintura, fué secando y besando el pie derecho de cada uno de ellas, sobre el que vertía el agua el señor nuncio de Su Santidad.

Mientras las damas calzaban a las pobres, los hombres eran conducidos a la mesa, de la mano, por varios grandes de España y los gentiles hombres del interior.

La comida.

S. M., ayudada también por los grandes de España, que han asistido a la ceremonia, y por el jefe superior de Palacio, señor duque de Medina Sidonia, sirvió los platos de la comida a los pobres, los cuales platos pasaban a manos de las damas, y éstas los iban dando a los servidores, quienes colocaban en grandes cestos de mimbre la parte correspondiente a cada pobre, inclusa la de las mujeres, que según costumbre, no se sentaron a la mesa.

El menú de la comida estaba elegantemente impreso, con la corona y el monograma de la agusta señora, y decía así:

Comida que da S. M. la Reina a cada uno de los veinticinco pobres el día de Jueves Santo, 14 de Abril de 1892.

COCINA

1.º Salmón.—2.º Mero.—3.º Congrio con arroz.—4.º Empanada de sardina.—5.º Merluza frita.—6.º Empanada de anguila.—7.º Bacalao frito.—8.º Tortilla de escabeche.—9.º Pajeles asados.—10.º Salmónes fritos.—11.º Besugo en escabeche.—12.º Ostras ídem.—13.º Alcachofas rellenas.—14.º Tarta de crema.—15.º Arroz con leche.

REPOSTERIA

1.º Un queso de bola.—2.º Aceitunas.—3.º Cidrados.—4.º Limas.—5.º Naranjas.—6.º Manzanas.—7.º Limones dulces.—8.º Higos.—9.º Orejones.—10.º Ciruelas pasas.—11.º Nueces.—12.º Pasas.—13.º Avellanas.—14.º Anises.—15.º Almendras.

SERVICIO

Un plato.—Una servilleta.—Una libreta.—Un cubierto de boj con su cuchillo.—Una jarra con media arroba de vino.—Una copa para agua.—Una idem para el vino.—Un salero gemelo.

Un cesto grande de mimbre para colocar la comida.

EXTERIOR

Dahomey y el Sudán.

PARIS, 13. El Senado ha aprobado por unanimidad de votos los créditos solicitados para Dahomey y el Sudán, después de muy breve discusión, en la que monseñores Tirard y Barbey, antiguos ministros, justificaron la conducta observada por los mismos en el poder acerca de Dahomey.

El Parlamento italiano.

PARIS, 13.—Las Cámaras han suspendido sus sesiones hasta el 17 de Mayo próximo.

Monseñor Rampolla.

ROMA, 13.—El cardenal monseñor Rampolla se encuentra indisputado; pero su dolencia no presenta caracteres de gravedad.

Deportados políticos.

RIO JANEIRO, 13.—El vapor brasileño *Pernambuco* ha salido para el Estado de Amazonas conduciendo numerosos deportados políticos, acusados de conspiración contra el poder constituido.

El general Fonseca se encuentra gravemente enfermo; su estado inspira serios temores.

Agresión a un vicecónsul.

ROMA, 13.—Noticias recibidas de Corri dan cuenta de una agresión cometida contra el vicecónsul de Francia Sr. Griffet, el cual fué atacado en la calle por un sujeto llamado Robiolo, a causa de haber sido expulsado recientemente del territorio francés.

El Sr. Griffet recibió varias contusiones.

nos que afortunadamente no ofrecen gravedad.

El agresor fué detenido.

Disidencias.

ROMA, 13.—Algunos periódicos hablan de ciertas diferencias surgidas en el seno del Gabinete sobre el presupuesto extraordinario para gastos militares. Creer posible que esto dé lugar a una modificación en el Gobierno.

Los canales del Ródano.

PARIS, 14.—La comisión de la Cámara que estudia los proyectos de navegación interior ha pedido al Gobierno que inmediatamente se le remita para su examen el proyecto relativo a los canales del Ródano.

También ha solicitado que el Gobierno presente lo antes posible el proyecto relativo al canal del Norte.

Autorización.

PARIS, 14.—El arzobispo de París, monseñor Richard, ha sido autorizado por el presidente de la República para que pueda trasladarse a Roma.

Instrucciones.

PARIS, 14.—El ministro del Interior ha dispuesto que los prefectos de los principales departamentos vengan la semana próxima a París, con objeto de darles instrucciones precisas, tanto con respecto a las elecciones municipales, como a la conducta que deben observar con motivo de las manifestaciones del 1.º de Mayo próximo.

La cuestión de las tarifas.

BRUSELAS, 14.—El Consejo superior de Comercio se reunió anoche en el ministerio de Agricultura para examinar el mensaje presentado por el Gobierno, relativo a la tarifa mínima arancelaria, ofrecida por España para negociar con Bélgica la celebración de un tratado de comercio.

El Consejo acordó nombrar una ponencia de individuos de su seno que informe sobre la citada tarifa, así como también sobre las condiciones recíprocas que ambos países pueden hacerse.

Dicha ponencia activará vivamente el trabajo confiado a su desempeño, con objeto de que las negociaciones diplomáticas puedan comenzar en breve.

Giers, enfermo.

SAN PETERSBURGO, 14.—El estado del presidente del Consejo, Sr. Giers, inspira serias inquietudes, temiéndose un funesto desenlace.

La enfermedad ha degenerado en una pleuresía.

La opinión se preocupa vivamente por la salud del enfermo.

Otro enfermo.

SAN PETERSBURGO, 14.—El ministro de Hacienda sigue enfermo de bastante gravedad, creyéndose que el Sr. Theorner se encargará del despacho hasta que el ministro esté restablecido. *Fabra.*

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Ley concediendo un suplemento de crédito de 5.000.820 pesetas al capítulo XII, artículo único, sección quinta, «ministerio de Marina,» para satisfacer los intereses y amortización del anticipo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Guerra.—Reales decretos firmados ayer por S. M. la Reina.

Marina.—Real decreto nombrando al capitán de navío de primera D. Vicente Montojo y Trillo ayudante de campo del cuarto militar de S. M. la Reina.

Ultramar.—Real decreto admitiendo la permuta que han solicitado de sus respectivos cargos D. Telmo Giralde y Maestre, juez de instrucción del distrito Oeste de la Habana, y D. Joaquín Torralbas y Manresa, fiscal de la Audiencia de lo criminal de Santiago de Cuba.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Mañana, Viernes Santo, con motivo de la solemnidad del día, no se publicará LA LIBERTAD.

La tempestad de ayer.

La tormenta que se desarrolló en la tarde de ayer en Madrid, fué imponente por todos conceptos, siendo repetidas las descargas eléctricas.

Cayeron varias chispas eléctricas.

Una en los jardillos de la Cuesta de la Vega, destruyendo el hilo y poste telefónico, y dos en los palcos cuatro y seis de la línea telefónica que pasa por la Virgen del Puerto.

También cayeron una en el palacio de Medinaceli y otra en una de las barras del ministerio de Ultramar.

En el aparato telefónico oficial del ministerio de Marina saltó una chispa, hallándose en el despacho el general Beránger. Por fortuna, no ocurrió accidente alguno desagradable.

El indicador telefónico de Palacio ofreció durante la tormenta variadas manifestaciones eléctricas, llegando el cuadro indicador a aparecer enrojecido en determinados momentos.

Las chispas y los chasquidos de hilos se sucedían sin cesar.

En las centrales telefónica y telefónica han sido imponentes las manifestaciones de fluido eléctrico.

La alarma cundió hasta los vecinos de las casas inmediatas.

Una chispa cayó en el pararrayos de Palacio cercano a la secretaria particular de S. M.

El patio quedó un instante iluminado por una llamarada, produciendo en la servidumbre alguna alarma.

Por fortuna no han ocurrido desgracias.

En la estación telefónica de la Real casa han ocurrido varias averías, siendo muy de notar el hecho de sonar el timbre largo rato, después de pasada la tormenta, sin establecerse la comunicación precisa en circunstancias normales.

Otra chispa eléctrica cayó en uno de los pararrayos del ministerio de Ultramar.

tramar, sin producir el menor desperfecto.

La histórica iglesia de la Virgen del Puerto ha sufrido grandes desperfectos en el interior, efecto del arrastre de las aguas.

El nivel de éstas, según nos manifiesta el celoso cura párroco D. Juan del Cacho, llegó hasta los altares.

Estos, que ostentaban lujosos tapices, ramos de flores y valiosos objetos, propios del culto de estos días, han quedado por completo desornamentados é inservibles para estas festividades.

El señor cura está inconsolable con estos destrozos. Recomendamos á las almas caritativas que remedien con sus limosnas estos desperfectos.

Ayer á las dos se dió conocimiento en el gobierno civil de que las aguas del Manzanares habían inundado esta iglesia y sus inmediaciones.

El marqués de Bogaraya pidió el coche y partió para aquel punto, donde, en efecto, las aguas ocupaban gran extensión.

Una de las alcantarillas que desaguan en aquel sitio había reventado, aumentando el caudal de las aguas.

El gobernador, secundado por algunas otras autoridades que habían acudido al lugar del suceso, dictó varias órdenes encaminadas á evitar desgracias y destrozos.

Parejas de la Guardia civil de a caballo recorrieron la ribera del Manzanares avisando á los dueños de los lavaderos y ventorros enclavados en ella.

El Santo Entierro.

Mañana á las cuatro de la tarde saldrá de la iglesia parroquial de San Ginés la procesión del Santo Entierro.

Esta recorrerá, como en años anteriores, la calle del Arenal, Puerta del Sol, calle Mayor, plaza de Oriente, á entrar por el arco de la Armería, pasando por delante de Palacio, calles de Roqueta, Vergara y Arenal, hasta la iglesia de San Ginés.

La procesión irá presidida por el gobernador civil, señor marqués de Bogaraya, y los pasos de que se compone, por los tenientes de alcalde ó los concejales en quienes éstos deleguen.

Petardos en Cádiz.

Anteanoche hicieron explosión en Cádiz dos petardos en las calles de Ruiz de Bustamante y Desamparados, respectivamente, sin que ocasionaran desgracias ni destrozos materiales, ni alarma excesiva, como lo prueba el que la procesión, que en aquellos momentos pasaba por sitio próximo al de la ocurrencia, continuó su carrera en medio del mayor orden.

En la plaza de San Antonio se oyó también una detonación tan pequeña, que debió ser producida por una carretilla de las que suelen usar los muchachos.

El juzgado instruye las diligencias oportunas.

La recaudación por derechos de consumo ascendió ayer en Madrid á la cantidad de 60.111,84 pesetas, 893,03 más que en igual fecha del año anterior.

Parece ser que el señor marqués de Mochales ha dispuesto que se haga en un solo reparto la correspondencia del interior, la del extranjero y provincias.

Telegrafían de Jaén que en las inmediaciones de Vilches han sido detenidos cuatro sujetos de los siete que en el arroyo de Anchuras, término de Chiclana, robaron anteayer 6.000 reales á tres arrieros.

Conducidos á la cárcel de Vilches, confesaron su delito y entregaron algún dinero de lo robado.

Elogiase la conducta de la Guardia civil, que es quien ha operado estas detenciones.

Ayer Hovió en Avila.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Valencia, donde marcó el termómetro 19,2 grados; y la mínima en Teruel, donde marcó 8,6.

Por espacio de veinte días se abre información pública, en la que serán oídos los vecinos de la circunscripción por donde ha de atravesar la línea de un tranvía de vía estrecha que se proyecta construir en esta corte, dividido en ocho secciones.

La primera, de la calle de San Quintín á la plaza de la Independencia, por las calles de la Biblioteca, Arenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y calles de la Lealtad y Alfonso XII.

La segunda, de la Puerta del Sol á la plaza de Puerta Cerrada, por las calles de Espoz y Mina, Concepción Jerónima y Tintoreros.

La tercera, de la Puerta del Sol á la plaza del Progreso, por la calle de Barrionuevo.

La cuarta, de la Puerta del Sol á la plaza de la Cebada, por las calles del Prado, León, Magdalena, Duque de Alba y San Millán.

La quinta, de la Puerta del Sol á la glorieta de Atocha, por la calle de Santa Isabel.

La sexta, de la Puerta del Sol á la calle de Orfila, por las de Sevilla, Peligros, Clavel, Infantas, Barquillo, Fernando VI, General Castaños, Orellana, Argensola y Zurbano.

La séptima, de la plaza de Afigidos á la de Bilbao, por la calle de San Bernardino, Reyes, Pez, Puebla é Infantas.

Y la octava, de la calle de Apodaca á la plaza de Toros, por las calles de la Florida, Doña Bárbara de Braganza, Marqués de la Ensenada y Jorge Juan.

Al día 14 de Mayo próximo se verificará en el despacho del presidente de la Audiencia la subasta por cuatro años de suministro de viveres para los presos, presas y reclusos de la prisión celular y cárcel de mujeres de Madrid y sus enfermerías.

El suministro dará principio en 1.º de Julio próximo.

Dicen de Burgos que parte de los trabajadores del ferrocarril en construcción de las Roblas se han declarado en huelga en Sotoscueva, pidiendo aumento de jornal y disminución de horas de trabajo. La Guardia civil ha tomado precauciones.

Eh el tren correo de anoche marcharon muchísimas personas con destino á Sevilla.

Hubo necesidad de colocar más vagones de primera clase.

El Fomento de las Artes ha acordado dirigirse á todas las Asociaciones privadas, gremios, círculos de recreo é instituciones análogas, para invitarlas á una acción común que tenga por objeto preparar manifestaciones y festejos de carácter popular en la próxima conmemoración del descubrimiento de América.

Un marinero de Aguilas ha estado luchando solo en una barca con el temporal durante cuatro días, sin comer en todo ese tiempo.

Al cuarto día amaneció en las playas de Chafarinas, donde fué auxiliado por el gobernador, el cual dispuso que fuese conducido con la barca en el vapor correo á Málaga.

En Aguilas preparan al naufragio un gran recibimiento. Se celebrará también una función religiosa en acción de gracias.

CRONICA TRISTE

Suicidio.

En la calle de Ercilla, núm. 7, duplicado, se suicidó ayer, disparándose un tiro en la sien derecha, un joven de veintidós años, llamado Julio Gispart.

Un crimen.

En Sevilla ocurrió ayer un crimen, en el momento en que por delante de la catedral pasaba una cofradía.

El suceso parece que sucedió en la forma siguiente: El alquilador de sillas pretendió, con buenos modos, que se quitara de delante de ellas un sujeto que estorbaba á las personas que allí estaban sentadas, y como aquél individuo no accediera á las pretensiones del alquilador, se suscitó entre ambos una reyerta, que tuvo por resultado el que él de las sillas asestara á su contrincante una puñalada que le produjo la muerte.

El agresor se dió á la fuga.

Envenenamiento.

El capellán mayor del Real monasterio de Santa Clara, situado en Tordesillas, estuvo anteayer en Valladolid acompañado de un hermano suyo.

Ambos comieron en un restaurant, y más tarde se dirigieron al monasterio en un carruaje, sintiéndose durante el camino indispuestos.

Esta indisposición tuvo un funesto desenlace para el capellán, que ha dejado de existir á consecuencia de envenenamiento, que se supone casual.

Su hermano está muy grave.

Crimen en Valencia.

Ramón Andrés y Vicente Graciola riñeron hace dos días en una taberna de Valencia por una cuestión insignificante, que por el momento se creyó terminada con la intervención de las personas que había en aquel establecimiento; pero poco después se encontraron ambos sujetos, y el Vicente disparó una escopeta sobre Ramón, ocasionándole la muerte.

CULTOS

Santos de mañana.—Viernes Santo.—Santa Basilia y Santa Anastasia, mártires.—La Misa y oficio divino son de la Feria V in Parasceve, con rito doble de primera clase y color morado negro. Sermones de Pasión.—A las seis de la

mañana en San Martín, predicando el señor García Cano; en las Capuchinas, el Sr. Medina, y en las Trinitarias, el señor Morlans.

A las seis y media, en la Catedral, el señor Magistral.

Oficios.—A las siete y media, en San José; á las ocho en las Peñuelas, Buen Suceso, Religiosas de Maravillas, Arrepentidas, Trinitarias, Atocha, Enfermería de la V. O. T., Religiosas de Santo Domingo y Oratorio del Olivar.

A las ocho y media en las Religiosas Salesas (calle de San Bernardo); Capilla del Servicio Doméstico (Fuencarral, 113); Servitas, iglesia de San Pedro y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

A las nueve, en San Andrés, San Luis, San Millán, Santa María, parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, Santa Teresa y Santa Isabel, San Jerónimo, Santiago, Nuestra Señora de las Angustias, San Antón, iglesia de la Concepción, Beato Orozco, iglesia de Jesús y San Martín, Oratorio del Espíritu Santo, Colegio de la Paz, Jesús, iglesia de la Pasión, Góngoras, Santa Catalina de Sena, San Ignacio, Irlandeses, Buena Dicha, Capuchinas, Niñas de Leganés, Don Juan de Alarcón, Descalzas Reales, San Pascual, Santa María Magdalena, Montserrat, Caballero de Gracia, San Plácido y Latina.

A las nueve y media, en San Antonio de los Alemanes, San Francisco el Grande, Carboneras y Vallecas.

A las diez, en el Carmen Calzado, San Andrés de los Flamencos, Asilo de Huérfanos, Santa Catalina de los Donados y Hospital del Carmen.

A las diez y media, en San Ginés.

A las once, en Nuestra Señora de Gracia y San Pedro de los Naturales.

Capilla Real.—Capilla pública á las nueve, para los divinos Oficios.

Ejercicio de las Siete Palabras.—A las doce, en San José, predicando el señor Chaumel; en Santa María, el Sr. Moreno; en San Andrés, el Sr. García Cano; en la Capilla Real, el Sr. San Julián; en Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, el Sr. Díaz Guijarro; en las Religiosas Salesas (calle de Santa Engracia), otro señor; en el Oratorio del Espíritu Santo, el P. Rabanal; en el Oratorio del Olivar, el Sr. Pastor y Just; en los Servitas, el Sr. Cueva, y en San Plácido un padre de la Compañía de Jesús.

A la una, en el Caballero de Gracia, el Sr. Rodríguez.

A las dos, en Góngoras, predicará el sermón de la Agonía el Sr. Lagranja.

A las tres y media, en San Martín, el sermón de la Lanzada un padre de la Compañía de Jesús; en las Religiosas Salesas (calle de San Bernardo) y en las Arrepentidas otros señores.

San Ginés.—Saldrá la procesión del Santo Entierro á las cuatro, y recorrerá la estación acostumbrada en años anteriores.

Descalzas Reales.—Idem id., á las cinco, por el claustro de la iglesia, llevando colocado el Señor en el costado el Santísimo Sacramento.

Sermones de Soledad.—A las cinco, en San Francisco el Grande, predicando el Sr. Zaballón.

A las seis, en San Millán, el señor cura; en las Descalzas Reales, el Sr. Alía; en Santa Catalina de Sena, el P. Sánchez

Iglesias; en las Religiosas de Maravillas, el Sr. Díez de Rivera.

A las seis y media, en San Sebastián, el Sr. Cueva; en Atocha, otro señor; en San Pascual, el Sr. Manzanos; en San Ginés, otro señor.

Al anochecer, en San Andrés, el padre Luis Fernández; en Santa María, el señor Gujarró; en el Caballero de Gracia, el Sr. Segovia; en San Jerónimo, otro señor; en los Servitas, el Sr. De Andrés Tomás; en el Oratorio del Olivar, el Sr. Sarmiento; en el Hospital del Carmen, el P. Monjo; en Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Barbagero.

En Santa María Magdalena, otro señor; en la Buena Dicha, el Sr. Camacho; en San Ignacio, el Sr. Mon; en la iglesia de la Pasión, un padre dominico; en la parroquia de San Pedro, el Sr. Bronchalo; en las Peñuelas, el Sr. Laredo; en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, el Sr. Cano; en Santiago, otro señor; en la iglesia de San Pedro, el Sr. Peláyo; en la Venerable Orden Tercera, el señor Pulbert; en el Buen Suceso, el señor Cardona.

A las siete y media, en la Catedral, el Sr. Santuste; en San Martín, el Sr. Herce; en la parroquia del Carmen, otro señor; en las Vallecas, el Sr. Yubero; en las Religiosas Salesas (calle de San Bernardo), un padre de la Compañía de Jesús; en la Latina, el Sr. Salmerón; en las Religiosas de la Encarnación, el señor Saín; en Montserrat, el Sr. Morlans; en Calatrava, el Sr. Buera, y en el Asilo de Huérfanos, el Sr. De Miguel y Díaz.

A las ocho, en San Luis, el señor cura; en San Sebastián, el Sr. Cueva; en San Marcos, el Sr. Pérez Rivilla; en Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Millán; en la iglesia de la Concepción, el Sr. Gamiz; en el Colegio de la Paz, el Sr. Alta; en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, el Sr. Estevan; en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, otro señor; en las Arrepentidas, el Sr. Soler; en el Oratorio del Espíritu Santo, el P. Maruri; en Góngoras, el Sr. García Cano; en San Pedro de los Naturales, el Sr. Cardús; en San Andrés de los Flamencos, el P. Justo Fernández; en el Beato Orozco, el padre Martínez; en las Carboneras, el señor Zundunegui; en San Antonio de los Alemanes, el Sr. Montalbán; en Don Juan de Alarcón, otro señor; en Santa Catalina de los Donados, el Sr. Mató; en las Religiosas Salesas (calle de San Bernardo), el Sr. Marqués.

A las ocho y media, en San Plácido, el Sr. Celorio.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el viernes 15 de Abril.] CUBIERTO DE CINCO PESETAS

- Ostras
Potaje de espinacas
Croquetas de pescado
Vol-au-vent á la Proven
Mayonesa de salmón
Filetes de lenguado á la Orly
Dulce y helado

EL RIOJANO, Constería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Viernes Imperial al Rhum.

Cognac Jiménez Lamothe.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

mento, palabras que marchitaban el brillo del ídolo de los parisenses, palabras que condenaban como ladrón y falsario á uno de los primeros príncipes de la iglesia y también de los primeros príncipes franceses, el rey, como si hubiera lanzado un reto solemne á clero, nobles, parlamento y pueblo por sostener el honor de su mujer, recorrió lentamente y una por una las filas de la numerosa asamblea, centelleando en sus miradas ese enojo y majestad, desconocidos en Francia desde que los ojos de Luis XVI se había cerrado para el eterno sueño.

Ni un murmullo, ni una palabra de asentimiento acogió la venganza que el rey tomaba de todos los que habían conspirado para deshonorar la monarquía.

En aquel momento asomaron en el extremo de la galería la señorita de Taverney, vestida de blanco, como novia, y blanco también el rostro como el de un espectro, y Felipe de Taverney, su hermano, dándole la mano.

La infeliz Andrea se iba aproximando á las reales personas con rápido paso, vagarosos los ojos, agitado el seno y sin ver ni oír nada; la mano de su hermano le daba fuerzas; la mano de su hermano le indicaba la dirección que seguir debía.

Con sonrisa de parabién acogió la muchedumbre de cortesanos á la novia. Todas las señoras se colocaron detrás de la reina; todos los caballeros detrás del rey.

El baillío de Suffren, llevando de la mano á su sobrino Oliverio de Charny, salió al encuentro de Andrea y su hermano; les saludó cortesmente y se confundió en el grupo de sus amigos particulares y parientes.

Prosiguió Felipe su marcha sin que sus ojos se hubieran encontrado con los de Oliverio, sin que la presión de sus dedos hubiera indicado á su hermana que debía levantar la cabeza.

Llegado que hubo frente al rey, apretó la mano de Andrea, y ésta, semejante á una muerta galvanizada, abrió sus grandes ojos, vió delante de sí á Luis XVI que se sonreía con amabilidad y le saludó en medio del murmullo de los cortesanos, murmullo que era un aplauso general dirigido á su belleza.

—Señorita—dijo el rey cogiéndola la mano,—habeis tenido que esperar el término de vuestro luto para enlazaros con Mr. de Charny, quien tal vez os hubiera dado un mes más de prórroga, á pesar de su impaciencia, si yo no os hubiese pedido que apresurárais vuestra boda; pero cumple á mi deber asegurar la ventura de los que me sirven como el señor conde de Charny. Si vuestro casamiento no se hubiese efectuado hoy, yo no podía asistir á la boda, partiendo como parto mañana con la reina para hacer un viaje por Francia, ni tener el gusto que tendré ahora de firmar vuestro contrato y de veros casar en mi capilla. Saludad á la reina, señorita, y dad gracias á su majestad de lo mucho que por vos se ha interesado.

Así que hubo terminado el rey estas palabras, llevó á la infeliz Andrea al sitio en que estaba María Antonieta.

Esta se puso al punto de pie, temblorosas las piernas, heladas las manos, y como no se atrevió á levantar los ojos, sólo vió delante de sí una cosa blanca que se acercaba é inclinaba.

Era el vestido de Andrea.

Un momento después, puso de nuevo el rey la mano de Andrea en la de su

Con ojo inquisidor siguieron los agentes de Mr. de Crosne una por una hasta la última las impresiones de los concurrentes.

Si hubo en el pueblo de París oposición, fué sosegada y nada expansiva. La plaza recuperó poco á poco su quietud ordinaria; sólo en el extremo del puente y cuando toda la muchedumbre se dispó, dos hombres que como los demás, se retiraban, tuvieron entre sí el siguiente diálogo:

—¿Creeis, Maximiliano, que sea verdaderamente madama de La Motte la mujer que ha marcado el verdugo?

—Así lo dice la gente; pero yo no lo creo...—repuso el más alto de los dos interlocutores.

—Estais convencido de que es otra cualquiera, ¿no es cierto?—añadió el otro, que era un hombre bajo de cuerpo, de semblante tosco, de ojos redondos y luminosos, como los de las aves nocturnas, y que llevaba melenas cortas y grasiatas;—¿no es verdad que la individuo, marcada no es madama de La Motte? Los subalternos de esos tiranos no habrán querido exasperar á su cómplice. Para descargo de las acusaciones contra María Antonieta, no les faltó una señorita Oliva que declarara ser una prostituta, y del mismo modo se habrán hecho con una falsa madama de La Motte que se declarase falsaria. Me direis tal vez que la marca anda por medio... ¡pero bah! esta es una comedia pagada al verdugo, y pagada también á la víctima; todo se reduce á gastar algo más.

El compañero del que así hablaba no hacía más que menear la cabeza y nada contestaba.

—¿Qué! ¿nada me respondéis?—dijo el

hombre feo y bajito de cuerpo;—¿no sois de mi modo de pensar?

—Mucho es que haya quien acepte por dinero la cruel operación de ser marcada en el seno; la comedia que vos suponeis no me parece posible—repuso el más alto.—Vos, que sois más entendido en cirugía que yo, debisteis sentir el olor de carne quemada... olor que mentar no puedo sin sentirme afectado.

—Repito que ha sido cuestión de dinero; se paga con generosidad á una criminal cualquiera sentenciada por otro delito á sufrir igual tormento; se la paga también para que espete tres ó cuatro frases pomposas, y...

—Alto, alto ahí—dijo flemáticamente Maximiliano,—seguís una senda que juzgo poco sólida, y en la cual no os seguiré.

—¡Hum!... siendo así, vos hareis como los demás tontos: acabareis por decir que habeis visto marcar á madama de La Motte. Rarezas vuestras: no creo que la mujer marcada sea madama de La Motte.

—Ni lo creo todavía—repuso el joven;—pero tampoco creo que la ajusticiada sea una de las criminales que vos decís.

—Entonces sepamos quién es, según vos, la mujer que ha sido deshonrada y cubierta de baldón en lugar de madama de La Motte.

—¡La reina!—dijo con voz aguda el joven á su siniestro compañero, acompañando la frase con indefinible sonrisa.

Retrocedió riendo á carcajadas y aplaudiendo la pulla el hombre de feo rostro, y luego, mirando en torno suyo, como para ver si alguien les estaba escuchando, dijo:

—Adiós, Robespierre.

—Adiós, Marat—contestó el joven. Los dos amigos se separaron.

DINERO
por el capitalista, á emplea-
dos y militares sin retención.
Mesonero Romanos, 10, 2.º

Faldas de seda adornadas
en todos colores desde 10
pesetas. Blusas surah, últi-
mos modelos á 25 pesetas,
lana y percal desde 5 pesetas.
Carretas, 35, entresuelo.

MONROY
DENTISTA, Corredora alta
de San Pablo, 21, contigua
al teatro de Lara.

MALES SECRETOS
Sífilis, venéreo, etc. De 7 á
10 y de 6 á 8. Toledo, 19, pral.

Se hacen vestidos
abrigo y confecciones
de todas clases para señora
desde 40 ptas. Buen surtido
en géneros. Lutos en 24 ho-
ras. Rodz. Plaza Angel, 6.

ARAÑAS
de cristal, nuevos modelos.
Entredoses, centros, colum-
nas. Relojes, crucifijos mar-
fil, caprichos para regalos.
Gran surtido en objetos de
Toledo. Se sigue vendiendo
á precios baratos. Miranda,
Carmen, 7.

RAMON ALCAIDE
dentista (hijo de M. Antoine)
Hortaleza, 20 y 22, 1.º

Encajes hilo.
Juegos de cama desde 10 rs.
en adelante.—Pez, 8, pl. izq.

D. TORRES especialista
en enferme-
dades de las mujeres.
Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4.
Fuencarral, 67, entresuelo.

MUEBLES
Compra, alquiler y venta.
25, Magdalena, 25.

SIN VER ES IMPOSIBLE
Screer los precios fabulosamente
baratos á que vendelas
camas y colchones de mue-
les el bazar.
Plaza de la Cebada, 1.

MATRIZ
flujos, úlceras, escoriaciones
y debilidad en los órganos
genitales. Se curan en pocos
días con el VEGETALINO
DOUVAL.—De venta, More-
no Miquel, Arenal, 2, Ma-
drid.—4 pesetas frascos. En-
vío á provincias.

Se venden coches de todas
clases, Alfonso X, núm. 5.

PRIMA
de un retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor mon-
sieur L. Dugardin, de París, que «La Libertad» ofrece á sus
suscriptores y lectores.

Deseosa la Administración de este periódico de favorecer á sus abonados y lec-
tores, tiene el gusto de anunciarles que, por convenio hecho con la revista semanal
de París, *Politica internacional*, puede ofrecer un retrato al óleo á todos los que lo
deseen.



Para obtenerlo, no hay más que enviar á la Administración de este periódico
diez pesetas, acompañadas del adjunto bono-prima, una fotografía y el nombre y
dirección de á quien hay que remitirle con las siguientes indicaciones:
Color del rostro, ojos, cabello, barba, traje y recibirán un soberbio retrato al óleo,
hecho artísticamente.
La fotografía no se devuelve, por quedar inutilizada.

LAS CÉLEBRES MÁQUINAS DE COSER
NÚMEROS 9 y 12
WHEELER & WILSON
MAURICIO BING, PRECIADOS. 7

ANTIGUEDADES
A LAS PERSONAS QUE LES PUEDA INTERESAR
Los que tengan objetos antiguos que vender, después de
que se los tasen y tengan ofertas por ellos, deben traerlos,
si es posible, por esta antigua casa de

ANTONIO DOMINGUEZ
No lo echen en olvido
10, CALLE DE LA SALUD, 10
MADRID

CAMAS DE NOGAL
y camas doradas y maqueadas, inglesas, gran liquidación
por cesación de comercio.
16, PRINCIPE, 16, al lado de la Comedia.

J. MACERAS
49, ATOCHA, 49
FABRICANTE Y ALMACENISTA DE MOBILIARIOS
Grandes y variados surtidos en juegos de salones, gabi-
netes, alcobas, despachos, comedores, antenas, etc., etc.
49—ATOCHA—49

Gran Bazar de Londres.
1, INFANTAS, 1
Visitat este lujoso establecimiento. Camas de hierro dor-
radas y de madera. Juegos de alcoba, despacho y comedor.
Colchones ingleses doble maya.

**PEPTONA DE HIERRO RO-
BIN.**—Admitida oficial-
mente en los hospitales de
París, por la Academia en
1885, según ensayo de mon-
sieur Berthelot, vinos, gotas
y píldoras.
El vino Robin de peptona
de hierro es el más activo,
el más agradable y el má-
asimilable de todos los vinos
y elixires ferruginos. Dos
sis: un vaso de licor antes
de la comida. Precio: 4,50
francos. Depósito en todas
las farmacias de España.

Los molestisimos Resfria-
dos de la nariz y cabeza se
quitan con el RAPE NUSA-
LINA del Dr. Andreu. Reme-
dio pronto, eficaz y de muy
fácil uso. Caja, 6 reales en
las boticas.

Dr. Morales
23 años especialista en sífi-
lis, venéreo, esterilidad é im-
potencia.
Carretas, 30, principal.

Renta Fija.
Toda persona que dispo-
ga de capital efectivo puede
obtener una renta diaria de
un duro por cada mil duros
de capital que emplee en ne-
gocios financieros completa-
mente asegurados y mane-
jando el capital su propio
dueño. Para más detalles,
dirigirse, de 4 á 8,
Mayor, 116 dup., pral. derecha.

ENCAJERAS BELGAS re-
forman toda clase encajes
y bordados, lavan y tienen ve-
los de Semana Santa á pre-
cio moderado. Alcalá, 6.

GUÍA COMERCIAL DE MADRID
PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO
BAILLY-BAILLIERE)

Edición considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de
Ministros.—Cuerpos Colegiadores: Senado.—Congreso de
los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.
—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomen-
to.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.
—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—INDICE DE LOS HABITANTES de Madrid,
por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su
profesión, calle y número en donde viven.
MADRID.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comer-
cio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de
los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—INDICACIÓN DE SUS HABITANTES residentes en
cada casa, por orden alfabético de calles.
Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros,
de gran importancia y utilidad para el público en general.
Precio: 5 pesetas.
Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-
BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las
principales librerías de Madrid.

ACEITES
FINOS Y FILTRADOS
DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA
POR EL PROPIO COSECHERO
L. MARTEL
Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.
PRECIOS
Finos, arroba..... 14,50 ptas.
Superiores, idem..... 15 »
Filtrados, idem..... 16 »
Comunes, idem..... 13,50 »
NOTA.—Se sirve á domicilio.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8
Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda
clase de conservas del país y del extranjero.
Caramelos, pastillas y bombones finos.
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana
y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8
LA FAVORITA
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba.
Única en Europa; sin competencia por su especialidad de
no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna per-
judicial, como puede comprobarse en su análisis por los me-
jores químicos; y por consiguiente, no mancha la piel ni la
ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepi-
llo, siendo una brillanteza.
Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su pe-
luquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS
Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32,
entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y pe-
luquerías.—Exportación á provincias.

Pérdida
En el campamento de Cara-
banchel Alto de un caballo de
marca tasada, esquilado á
máquina, color chocolate,
con seña de haber estado
maniatado, de cinco años á
seis.
Su dueño, A. Anento, veci-
no de Carabanchel Alto. Se
gratificará al que lo presente.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR
EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN
por la economía de sus precios y el gran surtido que pre-
senta en lamparas y batería de cocina.
Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
Taller de composuras.
12, Plaza de Herradores, 12

CHOCOLATE ESPECIAL
Con este título, la Compañía Colonial acaba de poner á
la venta en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20,
y Montero, 8, un chocolate verdaderamente superior y
de precio arreglado que hasta la fecha sólo se elaboraba
á encargo para el consumo de algunas familias distingui-
das de esta corte.
Precio del paquete (400 gramos)..... 1,75 ptas
Idem del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0,88 »
De venta en la Compañía Colonial: Mayor, 18, y Montero, 8

Matrimonio sin hijos, con
buenos informes, desean por-
tería. Razón, Cava Baja, 18,
sombrecería.
Se administran casas con
garantías. Carretas, 15 y
17, peluquería de Gascón,
darán razón.

EL COLLAR DE LA REINA.

CAPÍTULO XLV.

La boda.

El mismo día de la ejecución salió el
rey de su despacho de Versalles á las
doce, y se le oyó despedir á Mr. de Pro-
venza con estas palabras, pronunciadas
muy rudamente:
—Señor mío, asisto hoy á una misa de
boda. Ruégos, pues, que no me hableis
de asuntos relativos á mi interior do-
méstico, y sobre todo, de asuntos de in-
terior doméstico desagradables; sería
un agüero fatal para los nuevos esposos,
á quienes aprecio mucho y pienso pro-
teger.
Frunció el conde de Provenza, son-
riendo no obstante, el entrecejo, raluó
profundamente á su hermano, y regresó
á sus aposentos.
Cruzó el rey las galerías por medio de
los cortesanos; sonriendo á unos y mi-
sando con severidad á otros, según les
había visto favorables ó contrarios en el
asunto que acababa de fallar el parla-
mento.

De este modo llegó el monarca hasta
el salón cuadrado, en que estaba la rei-
na toda engalanada y rodeada de sus
damas de honor y gentileshombres.
Pálida María Antonieta, si bien cu-
bierta la palidez con profusión de colo-
rete, escuchaba con atención afectada
las afectuosas preguntas, que sobre su
salud le dirigían madama de Lambelle
y Mr. de Calonne, pero de cuando en
cuando, y al soslayo, dirigía miradas
hacia la puerta como persona que arde
en deseo de ver algo, y que al propio
tiempo tiembla de haber visto lo que
desea.
—¡El rey!—gritó uno de los ujieres
de la cámara; y por entre un mar de
bordados, encajes y luz, vió María An-
tonieta entrar á Luis XVI, cuya prime-
ra mirada, no bien hubo entrado en el
salón, fué para ella.
Levantóse la reina y dió dos ó tres
pasos para salir al encuentro de su es-

poso; éste la besó con amabilidad y
agasajo sumo la mano, diciéndola:
—Estais hoy linda... linda como una
divinidad, señora.
Sonrió la infeliz soberana, y de nuevo
con vagarosos ojos buscó en medio de
la multitud aquel punto desconocido
que dijimos estaba deseando ver.
—¡Qué! ¿no han venido todavía nues-
tros jóvenes esposos?—preguntó el rey,
—están las doce al caer.
—Señor—contestó la reina haciendo
un esfuerzo tan violento, que todo el
colorete de sus mejillas se quebró y
cayó de algunos puntos,—sólo Mr. de
Charny ha llegado ya y aguarda en la
galería que su majestad le mande en-
trar.
—¡Charny!...—dijo el rey sin notar el
expresivo silencio que había seguido á
las palabras de la reina. ¿Está Charny
ahí?... ¡que venga! ¡que venga!
Varios gentiles hombres se destaca-
ron del grupo para ir en busca de Oli-
verio.
Apoyó la reina sus dedos en su cora-
zón y se volvió á sentar, dando las espal-
das á la puerta.
—Son ya más de las doce, y la novia
debería estar aquí—repitió el rey.
No bien hubo Luis XVI, pronunciado
estas palabras, pareció Charny en el
umbral de la puerta del salón, y como
había oído la última frase, contestó al
punto:
—Suplico á vuestra majestad se digne
dispensar la involuntaria tardanza de
la señorita de Taberney: desde la muer-
te de su señor padre no ha dejado de
hacer cama un sólo día; hoy es el pri-
mero que se levanta, y hubiera cumpli-
do las órdenes del rey, á no impedirse-
lo un desmayo que no hace tres minu-
tos la sobrecogió.

—¡Quería la pobrecilla tanto á su pa-
dre!—exclamó el rey en alta voz;—pero
como encuentra un buen marido con-
fiable, que se consolará.
Escuchó la reina, ó más bien oyó las
palabras de su esposo sin hacer un solo
movimiento, y cualquiera que la hu-
biese mirado con atención mientras
Charny hablaba, hubiese visto la san-
gre retirarse de sus venas y refluir al
corazón semejante á un nivel descen-
dente.
Notando Luis XVI la afluencia de
grandes y altos funcionarios del clero,
que llenaban el salón, levantó de pronto
la cabeza, y dijo con acento verdadera-
mente duro:
—Señor de Breteuil, ¿expedisteis la
orden de destierro para Cagliostro?
—Sí, señor—contestó humildemente
el ministro.
Tal era el silencio que reinó dada esta
contestación, que se hubiera percibido
distintamente el débil resuello de un
pájaro dormido.
—¿Y esa La Motte, que se da el ape-
llido de Valois—prosiguió el rey con voz
fuerte,—cuándo se la marca?... ¿No
es hoy?
—En este mismo instante, señor, si
toda vez ya no se ha terminado la eje-
cución—repuso el guarda sellos.
Brillaron ardientes los ojos de la rei-
na, y un murmullo, que ser quería de
aprobación, circuló por todo aquel res-
plandeciente concurso.
—No le sentará muy bien al cardenal
saber que se ha marcado á su cómplice
—prosiguió diciendo Luis XVI con tenaz
expresión de rigor, que jamás se había
notado en él antes de aquel asunto.
Al pronunciar el rey las palabras su
cómplice, dirigidas á un acusado que
acababa de ser absuelto por el parla-